

ВРАЧ – ЭТО НЕ ПРОФЕССИЯ, А ОБРАЗ ЖИЗНИ

*Карабаева К.У.,
Асмагамбетова М.Т.,
Дилдабекова Н.Т.,
Романова А.Р.,
Кудеринова М.К.*

*Карагандинский государственный медицинский Университет,
Караганда, Казахстан*

Выбор профессии -один из главных жизненных выборов, совершаемых человеком в юном возрасте, так как, выбирая профессию, он выбирает и образ жизни.

Человека, выбирающего свою будущую профессию, называют оптантом (от латин. optacio — желание, избрание). Стадия выбора должна завершиться оформлением реалистического и достаточно четкого представления о той профессиональной общности, в которую подрастающий человек в будущем включит себя [1].

По прогнозам социологических компаний, в Казахстане ожидается умеренный, но стабильный рост на рынке труда. Будут по-прежнему расти такие направления индустриального сектора, как нефтехимия, добыча. Также будут активно развиваться секторы IT и телекоммуникаций, которые показывали хорошую динамику и в прошлые годы. При сохранении этих тенденций на рынке наиболее востребованными специалистами будут: менеджеры по продажам; руководители отделов продаж; менеджеры по работе с ключевыми клиентами; инженеры, технологи, технические специалисты; IT-программисты, web-разработчики; медицинские представители, региональные менеджеры, технолог производства (пищевого, текстильного, химического), кризис-менеджер, специалист в области IT-безопасности, внутренний аудитор компании, финансовый директор, логист, корпоративный юрист, менеджер по закупкам, специалист производственного медиапроцесса. А инженеры-проектировщики вообще на вес золота!

Сегодня по данным Министерства труда и социальной защиты населения РК, в стране сохраняется высокий спрос на техников-строителей, механиков различной специализации, бетонщиков, монтажников, трактористов, электриков, электромонтеров, электрослесарей, штукатуров-маляров, водителей, каменщиков, слесарей различной специализации, медсестер.

В каждом веке «золотыми» являлись какие-то профессии -рыцари, ковбои, космонавты, геологи. Американский журнал «Форбс» назвал вечные профессии, которые не теряли своей актуальности никогда! К ним относятся: учитель, врач, военный, парикмахер.

Универсального совета -куда пойти учиться, чтобы всегда быть при деле, никто дать неготов. Но приблизительные прогнозы сделать все же можно.

Казахстан в скором времени будет нуждаться в специалистах в области нано-и биотехнологий. В частности, нано-технологии найдут свое применение в медицине, пищевой промышленности, космосе и машиностроении. Биотехнологии будут внедряться в биофармацевтику и молекулярную медицину.

Кроме того, в период острой конкуренции и перенасыщения рынка будут востребованы креативные маркетологи, для того чтобы разрабатывать новые стратегии компаний и искать наиболее интересные услуги и товары

Впрочем, креативность -качество, весьмаполезное в любой профессии.

Выбирая будущую профессию, старшеклассник, как правило, делает упор на свои интересы, склонности, не учитывая при этом собственной адекватности требованиям той или иной сферы профессиональной деятельности: наличия психофизиологических возможностей, интеллектуального потенциала, профессионально значимых качеств личности.

Для очень многих ситуация выбора оказывается стрессовой. Причины этого кроются в том, что, с одной стороны, человеку страшно брать на себя ответственность за свои поступки, с другой — он просто не знает, как грамотно принять решение, чтобы оно соответствовало его интересам и целям [3].

Выбор профессии – важный шаг в жизни любого человека. Именно от правильности и взвешенности этого решения будет зависеть вся ваша жизнь. Именно правильный выбор будущего ремесла – 50% успешной карьеры и счастливой, безбедной жизни.

Врач – одна из самых благородных профессий. Профессия врача, как говорил А.П.Чехов, -это подвиг. «Она требует чистоты души и помыслов. Надо быть ясным умственно, чистым нравственно и опрятным физически». Врач должен всегда быть добрым и милосердным, потому что дело, которым он занимается, облегчает страдания больного и спасает его от смерти. К врачам люди относятся всегда особо, они их ценят и уважают. В руках врача находится человеческая жизнь. Легче стать врачом, чем быть им. Врач – это не просто профессионал, это творец.

Труд медицинских работников относится к числу наиболее сложных и ответственных видов деятельности человека. Он характеризуется значительной интеллектуальной нагрузкой, требует большого объема оперативной и долговременной памяти, наличия определенного уровня здоровья, физической силы и выносливости, содержит элементы творчества и связан с ответственностью за здоровье и жизнь других людей. Выраженность этих качеств обеспечивает высокую профессиональную эффективность труда, но в то же время сопряжена с высокой физиологической стоимостью нервных процессов для организма самих медицинских работников.

Особенность психологии труда медицинских работников заключается, прежде всего, в том, что объектом его является больной (страдающий) человек, психика которого изменена в связи с имеющимися заболеваниями. Работа в условиях постоянного контакта с больными людьми, склонными к разнообразным, не всегда адекватным психологическим реакциям, предъявляет к медицинским работникам не только профессиональные, но и высокие

психологические требования. Поэтому для успешной деятельности в области большинства медицинских специальностей помимо квалификации требуется наличие определенных личностных качеств и черт характера, таких как терпение, решительность, воля, тактичность, отзывчивость, доброта, сердечность, общительность и многие другие. Поэтому специфика деятельности врача предъявляет особые требования к уровню психологической и физической подготовки молодежи к предстоящей деятельности, тщательности отбора будущих врачей, которые с наибольшей вероятностью смогут успешно освоить медицинскую профессию и без ущерба для своего здоровья работать в отрасли на протяжении длительного времени.

Сформировавшееся в последнее время пространство профессионального самоопределения молодежи усложняет задачу для медицинских вузов по обеспечению качества отбора абитуриентов. Оно характеризуется снижением престижа профессии врача в обществе, изменением социальных ориентаций на выбор профессии, расширением свободы выбора учебных заведений (результаты ЕНТ абитуриенты направляют в несколько вузов различной направленности), конкуренцией государственных и негосударственных профессиональных образовательных учреждений за обеспечение конкурса и др.[2].

Путь к профессии врача тернист и долог. Его подготовка коренным образом отличается от подготовки специалистов любого другого направления. Выпускник любого вуза после получения диплома инженера, экономиста, бухгалтера, юриста и др., может приступить к исполнению профессиональных обязанностей. В медицине же полученный диплом врача такой возможности молодому специалисту не предоставляет, хотя молодой специалист может работать «стажером» под руководством опытного врача. Для допуска к самостоятельной работе врач обязан пройти обучение на «постдипломном уровне», как минимум в течение одного года, сдать специальный сертификационный экзамен и лишь после получения сертификата, приступить к самостоятельной работе по избранной специальности.

«Жизнь коротка, путь искусства долог, удобный случай скоропреходящ, опыт обманчив, суждение трудно. Поэтому не только сам врач должен употреблять в дело все, что необходимо, но и больной, и окружающие, и все внешние обстоятельства должны способствовать врачу в его деятельности».

Литература

1. Волкова О.А. Основы профессиональной ориентации молодежи. – Москва.: Высшая школа, 2002. - 68 с.
2. Алимбаева С К. Особенности формирования молодежного рынка труда на современном этапе (на материалах Казахстана): Автореферат: 22.00.04 /.-Алматы: Б.и., 2011.- 28 с.
3. <http://www.zakon.kz/205966-ministerstvo-obrazovaniya-i-nauki-rk.html>